

## ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

1947 года ноября 20 дня.

Я, Оперуполномоченный Окр. МВД БССР МЕЗЕР, допросил в качестве свидетеля:

МАСЛОВ Павел Андреевич, 1904 г. рождения, урож. д. Залесье, Чечерского р-на, Гомельской обл. член КП/б/, с 1939 г. белорус, гражданин СССР, по специальности финансист, работник, из крестьян, середняков.

Об ответственности за дачу ложных показаний, предупрежден по ст. 133 УК БССР. Подпись.

ВОПРОС: Расскажите, где проживали и чем занимались в период Отечественной войны 1941-45 г.г.

ОТВЕТ: С начала Отечественной войны я был Районным Комитетом КП/б/ оставлен в тылу противника, для организации и ведения партизанской борьбы с немецкими захватчиками. Начиная с января 1942 г. я действовал на территории Гомельск. обл, как-то: Чечерский, Буда-Ковелеский, Светиловичский, Кормянский, Ветковский, и др. р-ны, а также в Брнской обл. р-ны: Мглин, Клепнянск, и др., где находился в отряде им. "Калинина" 1-й Гомельской бригады, клякшихклякших в должности командира 2-й ступенчатой роты, до освобождения территории Чечерского р-на, т.е. сентября 1943 года.

ВОПРОС: Что Вам известно о совершенных злодеяниях немецкими войсками во время оккупации ими Чечерского р-на:

ОТВЕТ: В начале сентября 1943 года, в связи с отступлением немецких войск под ударами частей Красной армии на территории Чечерского р-на в дер. расположенной над рекой Сожь, т.е. дер. Шановичи, Сибровичи, Коммуна, Чечерск, Отор на правой стороне этой реки, для возведения укреплений по реке Сожь прибыли немецкий санитарный бат-н, № не помню, но кажется 333 п. див. По прибытию этого бат-на, немцы, для того, чтобы не осталось частям Красной Армии, начали по левой стороне Сожи жечь деревни и угонять скот. Так солдатами и офицерами этого бат-на сожжены деревни: Каменка 150 дворов, Велюевна 170 дворов, Залесье 200 дворов, Городовна 30 дворов. После сожжения этих деревень, имущество было всё разграблено и уничтожено, а часть скота было забрано и угнано в Германию.

Население, вышеуказанных деревень, удрало в леса, т.е. уходило в партизаны. 25-26 сентября 1943 г. 1 эшадон немецких войск занял укрепления, подготовленные санитарным бат-ном 333 п. д., а сам бат-н отступал западнее Чечерска в деревню Глубочина, Причалесье, Ветвица и Мотневичи Чечерского р-на.

Прибыв в эти деревни, начали сжигать эти деревни и убивать мирных советских граждан. Так в сентябре и-це 1943г была полностью сожжена Слобода-200 дворов, дер. ОБОР-100 дворов, Ветвица-120 дворов, Причалесье-150 дворов, частично сожжено в дер. Глубочина около 20 домов, в этой же дер. солдатами санитарного б-на было собрано около 25-30 человек мирных советских граждан, в том числе женщин, детей и стариков, которых заперли в доме возле с/вета и сожгли их всех.

А кроме того в пос. Ленино Мотневичского с/совета, который

немецками был окружен, всё население этого поселка и прибрежные из др. деревень: Слобода, Чечерока, Собор и др. населенных пунктов, где открыв по поселку стрельбу, а также гранатами забросали дома, в которых находились мирные жители, в результате было убито и сожжено в домах больше чем 50 чел., а пос. Чепице был полностью сожжен. После этого, примерно, в конце октября, или первых числах ноября 1943 г. немцы этого бат-на в лесах Мотневичской дачи пос. Чепице, подозревая в том, что в этих лесах скрываются партизаны, силами всего бат-на произвели прочёску всего лесного массива и произвели облаву Мотневичской дачи, в результате было убито мирных сов. гр-н, в том числе: старики, дети и женщины около 400 человек.

Необходимо отметить, что партизан в этом лесу не было, а исключительно только мирное население, которое укрывалось от немецких захватчиков. В этом лесу было много поголовья скота: лошадей, коров, свиней, весь скот этой частью был собран и угнан на запад, а также во время прочёски этого леса было убито много скота: коров, лошадей.

ВОПРОС: Что вы ещё можете дополнить к своим показаниям:

ОТВЕТ: Очевидцем в расстреле мирных граждан в лесах Мотневичской дачи были пос. Чепице был гр-н ГОНЧАРОВ Бенедикт, в настоящее время работает фискагентом Гдыбочицкого с/с, которым также был в этом лесу и остался в живых, он зашел на ёлку со своим ребёнком и таким образом остался жить, уцелел.

ВОПРОС: Откуда вам известны эти факты злодеяний и зверств, проводимых немецкими войсками:

ОТВЕТ: Наш отряд им: "Калинина", в котором я находился ком. роты, был расположен по левой стороне р. Сошь в чечерских лесах. Я после выполнения задания по взрыву водоканки на жел. дор: ст. Буды-Комелева, возвращаясь со своей ротой к своему отряду через р. Сошь, это было в сентябре 1943 г. и проходил через строящуюся в то время оборону сапёрным бат-ном и лично видел, как сжигались вышеуказанные дор. Должен доложить, что в период прохождения со своей ротой через оборону немцев в дер. Сибраничи и переправились через реку Сошь по пути проходил дорогу Бизевка, Сидоловичи, что идёт на Брянск, мною была устроена засада со всей ротой, в результате было разбито и сожжено 22 автомашины, 2 тягача с гаубицами, 11 мотоциклов и уничтожена живая сила около 450 чел., в том числе полковник или подполк. немецкой армии. По захваченным документам было видно, что это отступал штаб какого-то немец. соединения, название которого не помню. Все документы, захваченные нами были переданы в штаб партизанской бригады.

Подпись.

ВОПРОС: Капитан

/ИГОРЬ Р/

Исполнительный директор  
С.Т. Следователь ОЧО лагеря 189 Иад  
С.Т. лейтенант

С.Т. Подлинник находится в деле № 3 на фиделе 3.Г.

С.Т. Следователь ОЧО лагеря 189 Иад  
лейтенант

*Игорь Р.*